



Uncle James C. Hsiao and Zhixian (George) Yi

巍巍雪峰山，悠悠赤子心

—记我眼中的萧镜如伯伯

易治贤

澳大利亚查尔斯图特大学信息研究学院

巍巍雪峰山，滔滔沅水河。在这山水相逢之间，孕育着一个充满生机与活力的淳朴乡村。这里地灵物杰，人才辈出。这就是我的家乡，洪江市（原黔阳县）洗马乡。在这个四处散发着芬芳气息的泥土地中，有我挚爱的家乡人民，有抚育我的鬓发父母，更有影响我走向人生事业成功的引路人。他的谆谆教导，良言志语，让我铭记一生，无以回报。每当想起他对我人生的鼓励，心中顿时便涌起

一股对他的无限思念与感激之情。他就是我心目中深深敬佩、尊重、影响我又帮助我一生的恩人：萧镜如伯伯。而今，他早已是享誉世界的著名经济学家和教育学家。身为美籍华人，拥有无数荣誉称号，却不忘家乡人民对他的养育之情，通过各种途径和方式，时刻关心着祖国和家乡的建设与发展；当国家和家乡发展有需要时，他总是倾注其全部力量为国家和家乡的发展献言献策，默默付出不计回报，为着国家的繁荣昌盛和家乡的飞速发展做出了自己最大的贡献。

他历经人生坎坷，却勇攀人生高峰

他出生在洪江市（原黔阳县）塘湾乡江溪村，他的家乡也是我的家乡。少年时期，由于战乱离开家乡只身一人到台湾，在台湾历经各种人生艰难困苦，但秉承在家乡自幼刻苦，拼搏进取的精神，不畏艰难、奋发有为，直至学业有成。尔后又从台湾辗转到美国留学，身处异国他乡，又以平常人难以克服的毅力和坚韧，在美完成硕士、博士学位的学习，并历任南康州立大学经济学教授、系主任，在任职经济学教授、系主任期间，又连同该校著名学者教授成功创办南康州立大学商学院、并担任院长。辛勤的拼搏带来的是众多荣誉和鲜花掌声。在美期间，由于杰出的领导才能和智慧，获得康州大学联合董事会特别褒扬，并经康州议会通过，荣获康州杰出服务奖等多项荣誉奖项。在多年治学生涯中，著有管理科学、微观经济分析及经济原理应用与个案等书和无数篇论文。其中《微观经济分析》，《管理科学》及《经济学研究：个案与应用》等书在美高校和学者中引起巨大反响。他的论文曾在《政治经济学报(芝加哥大学)》，《美国农业经济学报》和英国的《自然杂志(Nature)》发表。最近，

我的恩师又应邀在美国《Capacity 杂志》(季刊)上与现在的美国国务卿希拉里·克林顿、能源部长山姆·勃德曼等就美国能源政策及高科技发展之公共政策分别发表了论述，并就自己在纳米科技发展方面所取得的成就又作了独特的评论。今天，我的恩师能从一个山村小沟走向大国舞台，踏遍世界各地，在美国上流社会成功博取一席之地，赢得世人对他的尊重，我深深地为我的恩师感到无比骄傲和自豪，更祝愿他在人生事业上再勇攀高峰。

他身居异国他乡，却心系祖国发展

身处异国他乡，心里却无限怀念着自己挚爱的国家。但凡有各种途径，他都希望能与家乡人民取得联系，为家乡人民和祖国尽自己一点微薄之力。然由于身处异国他乡，受置与各种因素的限制，久久未能成行，心中夙愿与抱负也一直未能实现。当党的十一届三中全会召开后，我的恩师看到这一曙光，于 1979 年便促成了自己回国探亲、讲学、访问。之后，在中国改革开放的三十余年中，几乎每年都回国，讲学、咨询及培训经贸人才等。在华期间，对祖国的改革开放大业陈言献策。曾先后向党和国家领导人，就有关经济、教育及科技发展政策等提出了多项建议，这些建议多被采纳并实施，给国家的发展带来了重要成果。过去的 30 年中，我的恩师对中国的改革开放大业一直衷心支持。1979 年返华探亲，便向当时的邓小平先生提出了《开放沿海，带动内地》的经济及教育改革之建议，并得到批示；1988 年再向邓小平提出《有关国营企业民营化》之建议，受到了当时党和国家领导人的接见；1989 年及 1990 年，应当时上海市市长朱镕基先生之邀，就“现代金融”和“股份制”赴沪考察讲学；

1998年再受朱镕基先生之接见，就科技发展问题，提出了《关于政府创设中小企业创新基金的建议》，该建议得到朱总理采纳并设立了“科技型中小企业技术创新基金”；2001年11月偕世界著名生物专家杨向中教授等访华，受到温家宝副总理亲切接见，在提出《善用海外资源，引进奶牛克隆等胚胎技术加速中国奶牛产业之调整与发展，建立世界顶级畜牧知识经济体》之建议时，该建议得到温副总理采纳，并拨专款迅速成立专项基金。2006年11月偕同海外五位科技专家学者，联名提出中国应尽快组建“国际再生生物医学研究院”之建议，再次得到温家宝总理批示，并在积极筹建中。这些良言献策，为国家的发展带来了更多实质性的变化。在致力于国家的发展中，更不忘对家乡人民的帮助，积极募集资金，不计其力的奔走和忙碌，尽可能地家乡人民谋福。恩师身为美籍华人，今天，他再次跨回大洋彼岸，把自己的后大半生又紧紧地跟这个国家栓在一起，舍身处虑，无私奉献，默默付出，不求回报，并不断地带领更多华裔志士回国投身于国家的发展，他们这种高度的爱国精神将永远成为今天这个国家的重要财富。

他不惟个人得失，却彰显真爱无私

我的恩师是一位乐于助人及培养青年一代的典范。任何人如果有需要，他都给予力所能及的帮助和付出。恩师与我无半点至亲，但他待我就像他自己的亲侄儿一样。而我也一生以他为榜样，不断追求自己的事业，朝着自己的目标奋斗。我第一次见到他是1979年春的一天，阔别祖国几十年的他克服困难回到家乡，亲身看到了眼前的这个国家与他年少时候离开这个国家所发生的巨变，深深感

慨。那时的我还只是一个在校中学生，但我却有幸在原黔阳县洗马中学的操场上聆听了他面向母校全校师生发表的精彩演讲。他滔滔不绝地介绍了当时美国的科学和教育发展情况，分析了中美之间存在的差距，激励我们后一代怎样为祖国的建设和繁荣去努力学习，奋发向上。在那充满精彩的演讲中，那时我就已暗暗立下自己的目标，下定决心，以萧伯伯为楷模，为祖国的发展作出我自己力所能及的事情。之后，我便奋发努力地完成了高中学业，在洗马中学任教。怀化学院毕业后，我在黔阳一中努力从事教育事业多年。当时身为黄河大学创办人之一的他，给我及时买来英语原文的书籍，介绍研究生的研究方向，英美文学及科技翻译，在听取他的建议后，我选择了科技翻译，经过努力学习，以第一名的成绩考上了中南大学科技翻译研究生。研究生毕业以后，在广东工业大学任教多年，获悉我的这一情况后，他利用在广州出席科技人才交流会议期间，挤时间与我所在的广工校长了解中国的教育现状，并给我介绍了当时美国信息科学的发展，受到他的鞭策，我便又去美国自费留学。在美期间，由于与家人相隔甚远，无亲无故，加之学业生活压力又甚大，常想放弃回国。当他得知我这些想法时，及时找到我给我树立信心，克服困苦，并在生活上和经济上给予了我无微不至的关心帮助，让我走出了困境。进而积极努力进取，以优异的成绩在美国获得硕士、博士学位，并获得了国际信息图书馆学荣誉社团优秀博士论文奖，已被入选世界公认的、影响力最大的《美国名人传》2010年版。而今天，我能通过国际公开招聘在人才济济的澳大利亚大学争得一席之地，打拼出属于自己的一片天空。从一个农民的儿子、

乡中学英语代课教师走到今天，与恩师的帮助是牢牢分不开的。而今我心中倍万分感激，尊重，他是我终身难忘的恩人。

时光飞逝，峥嵘岁月也不饶人。当年健步如飞的萧伯伯如今已变得白发苍苍，额头也已爬满皱纹，但在他身上折射出的自强不息的进取精神，为祖国做贡献、乐于助人及培育青年一代的付出精神，仍热情不减当年，愿萧伯伯好人一生平安，健康长寿。